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Па фес ты ва лім!Па фес ты ва лім!

Муж чын скі го лас 
у «школь ным ар кест ры»

Не сак рэт, што быў час, ка лі на 
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці і ў на-
шай кра і не, і ў Ра сіі вы пуск ні кі школ 
іш лі па рэшт ка вым прын цы пе. Але ў 
апош нія га ды сі ту а цыя па ча ла па кры-
се вы праў ляц ца. Так, у ра сій скіх ВНУ 
сё ле та кон курс на ўсе пе да га гіч ныя 
спе цы яль нас ці ў па раў на нні з мі ну-
лым го дам знач на ўзрос, і ў пер шую 
чар гу — на фа куль тэ тах дэ фек та ло гіі 
і па чат ко вых кла саў. У Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер-
сі тэ це імя Мак сі ма Тан ка апош нія 
тры га ды ся род абі ту ры ен таў рас це 
коль касць ме да ліс таў, а так са ма вы-
пуск ні коў лі цэ яў і гім на зій. Ка лі ў 2014 
го дзе ва ўні вер сі тэт прый шло 100 ме-
да ліс таў, у мі ну лым го дзе — 132, то 
сё ле та — 148. Плюс 22 ме да ліс ты бу-
дуць ву чыц ца на ўмо вах апла ты.

За ўваж на па вя лі чы лі ся і пра хад-
ныя ба лы. Так, на спе цы яль насць 
«Ла га пе дыя» дзён най фор мы на ву-
чан ня пра хад ны бал вы рас у па раў-
на нні з мі ну лым го дам на 50 пунк-
таў і склаў 323, на спе цы яль насць 
«Рус кая мо ва і лі та ра ту ра. За меж ная 
мо ва» — на 49 пунк таў (289). І та кіх 
спе цы яль нас цяў у БДПУ, дзе пра хад-
ныя ба лы вы рас лі на 20—50 пунк-
таў, — 80% ад агуль най коль кас ці.

— Пе да га гіч ная пра фе сія ста ла 
пе ра важ на жа но чай: 85% на стаў ні-
каў у сіс тэ ме аду ка цыі — жан чы ны. 
Ад нак з за да валь нен нем ха чу ад зна-
чыць, што сё ле та ў нас на ча ты рох 
фа куль тэ тах іс тот на па вя лі чыў ся пра-
цэнт хлоп цаў, — пад крэс лі вае рэк-
тар БДПУ, пра фе сар Аляк сандр 
ЖУК. — Най больш іх прый шло на 
фа куль тэт фі зіч на га вы ха ван ня (ка-
ля 60%), на гіс та рыч ны фа куль тэт 
(42%), фі зі ка-ма тэ ма тыч ны (40%) і на 
фа куль тэт пры ро да знаў ства — ка ля 
30% ад агуль най коль кас ці за лі ча ных. 
Нам яшчэ трэ ба асэн са ваць гэ ты фе-
но мен, каб зра зу мець, як пры цяг нуць 
яшчэ больш хлоп цаў ва ўні вер сі тэт. 
На пэў на, на ша пра ца, як і на ма ган ні 
СМІ па па вы шэн ні прэ сты жу пе да га-
гіч най пра фе сіі, пры но сяць плён.

Твор ца, муд ры псі хо лаг 
і спра вяд лі вы суд дзя

Бе ла рус кі дзяр жаў ны пе да га гіч ны 
ўні вер сі тэт да свай го 100-год дзя пра-
во дзіў твор чы кон курс на най леп шае 
са чы нен не школь ні каў і сту дэн таў пра 
на стаў ні ка. Пра чы таў шы кон курс ныя 
ра бо ты, без праб лем мож на склас ці 
«збор ны» воб раз.

«Га лоў ны мі ры са мі на стаў ні ка 
з'яў ля юц ца здоль насць да ра зу мен-
ня, цярп лі васць і твор часць. Пра фе-
сія пе да го га не менш твор чая, чым 
пра фе сія мас та ка ці пісь мен ні ка, — 
лі чыць вы ха ван ка Ка пат ке віц кай ся-
рэд няй шко лы Пет ры каў ска га ра ё на 
Яні на Ку ха ра ва. — Су час ны на стаў-
нік па ві нен быць гнут кім, ма біль ным, 
та му што з кож ным го дам рытм на-
ша га жыц ця па ска ра ец ца, па ток ін-
фар ма цыі рас це. На стаў нік бу ду чы ні 
па ві нен іс ці не ў на гу з ча сам, а на 
крок на пе ра дзе. Для мя не на стаў-
нік — гэ та ча раў нік, сяб ра, твор ца, 
ча ла век, у сэр цы яко га зной дзец ца 
мес ца для кож на га. Гу ман насць, 
та ле рант насць, на стой лі васць і ма-
біль насць, ад каз насць і ад да насць 
сва ёй пра фе сіі, крэ а тыў насць і ап ты-
мізм — усё важ на для та го, каб быць 
На стаў ні кам з вя лі кай лі та ры».

«...Гэ та му зы кант, які вір ту оз на 
грае на тон кіх стру нах дзі ця чай ду-
шы. І ад май стэр ства пе да го га-му-
зы кан та за ле жыць, як бу дзе гу чаць 
ме ло дыя...» — на пі са ла Ве ра ні ка 
Лен ская з Атрад наў скай ся рэд няй 
шко лы Лю бан ска га ра ё на.

«Са праўд ны на стаў нік — гэ та не 
толь кі ча ла век, які ву чыць дзя цей. 
Ён і вы ха валь нік, і муд ры псі хо лаг, 
і спра вяд лі вы суд дзя, вы дат ны ім-
пра ві за тар, ар тыст, ха ця і не ча кае 
апла дыс мен таў» (Вік то рыя Ба ры са-
ва, СШ № 2 г. Пет ры ка ва).

«Які ён, пе да гог ХХІ ста год дзя? 
1. Муд ры, аду ка ва ны, ін тэ лі гент ны, 
спра вяд лі вы на стаў нік. 2. Ён ідзе ў 
на гу з ча сам, уклю чае ва ўрок ін фар-
ма цый ныя тэх на ло гіі. 3. Гэ та на стаў-
нік-вы ха валь нік, яко му не абы яка вая 
бу ду чы ня пла не ты і мі ру на Зям лі. 4. 
Ён не ста іць на мес цы, ву чыц ца ўсё 
жыц цё, па знае но вае. 5. Твор чая асо-
ба. 6. Гэ та ста рэй шы сяб ра, па моч нік, 
які па ва жае нас і на ша мер ка ван не» 
(Ак са на Кі зун, СШ №25 г. Брэс та).

«Быць на стаў ні кам — ад на з най-
скла да ней шых за дач, та му што адзін 
ча ла век па ві нен быць ад на ча со ва 
псі хо ла гам, на ву ко вым ра бот ні кам, 
ара та рам, ак цё рам, ар га ні за та рам. 
Ад каз насць не ве ра год ная: па мыл ка 
пе да го га не на столь кі за ўваж ная як, 
на прык лад, па мыл ка ўра ча, але яна 
мо жа пры вес ці да не прад ка заль ных 

на ступ стваў» (Анас та сія Ра гель, 
СШ №1 г. Ва ло жы на).

«На стаў нік — уні каль ная 
пра фе сія па-за ча сам, мо дай і 
геа гра фі яй» (Ма рыя Сцеф няк, 
гім на зія №1 г. Жло бі на).

Не прак ты кант, 
а Пе да гог

У но вым на ву чаль ным го дзе 
пра ца ваць ва ўста но вах аду ка цыі 
на шай кра і ны пач нуць 5800 ма-
ла дых спе цы я ліс таў, 580 з іх — у 
ста лі цы. Як пра ві ла, пе рад кож-
ным ма ла дым пе да го гам паў стае 
шэ раг пы тан няў. З ча го па чаць? 
Што ска заць вуч ням пры пер шай 
су стрэ чы? Як на ла дзіць уза е ма-
ад но сі ны з дзі ця чым ка лек ты-
вам? Як зра біць баць коў сва і мі 
са юз ні ка мі?

Аляк санд ра ЯЦЭ ВІЧ у гэ тым 
го дзе скон чы ла ін жы нер на-пе да-
га гіч ны фа куль тэт БНТУ і бу дзе 
вы кла даць у 165-й ста ліч най 
шко ле ін фар ма ты ку. Пры зна-
ец ца, што вель мі ча кае пер шай 
су стрэ чы са сва і мі вуч ня мі. «Спа-
дзя ю ся, што ў мя не ўсё атры ма-
ец ца: я га то ва і да ра дас цяў, і 
да цяж кас цяў у ста сун ках з імі. 
Га то ва і са ма ву чыц ца ў дзя цей. 
Вель мі спа дзя ю ся на доб ра зыч лі вую 
ат мас фе ру ў ка лек ты ве і да па мо гу 
ка лег. Ха це ла ся б стаць доб рым на-
стаў ні кам, але я цу доў на ра зу мею, 
што для гэ та га трэ ба па ста ян на са-
ма ўдас ка наль вац ца», — пры зна ец ца 
без пя ці хві лін ма ла ды пе да гог.

А вось у на стаў ні цы рус кай мо-
вы і лі та ра ту ры 165-й мін скай шко-
лы Вік то рыі СІ НЮК ужо ма ец ца не-
вя лі кі во пыт.

— Мож на скон чыць уні вер сі тэт з 
«чыр во ным дып ло мам», ма гіст ра ту-
ру, ас пі ран ту ру, як гэ та бы ло ў ма ім 
вы пад ку, але гэ та яшчэ не га ран тыя 
та го, што ты прый дзеш у дзі ця чую 
аў ды то рыю і ўсё пой дзе як па мас-
ле, — ка жа яна. — Ка лі ты трап ля еш 
у дзі ця чы ка лек тыў, то су ты ка еш ся 
са сты хі яй, якой трэ ба на ву чыц ца кі-
ра ваць, а гэ та вель мі ня прос та.Трэ-
ба ву чыц ца ўста наў лі ваць кан такт, 
уліч ваць ін ды ві ду аль ныя асаб лі вас-
ці кож най ма лень кай асо бы, трэ ба 

чуць і пры маць ін ша га ча ла ве ка. На-
стаў нік па ві нен раз ві вац ца не толь кі 
як прад мет нік, але і як псі хо лаг...

Спа чат ку ў мя не ўзні ка лі скла-
да нас ці ў ацэнь ван ні, бо вель мі ня-
прос та ацэнь ваць чу жую пра цу і 
быць аб' ек тыў най. На мой по гляд, у 
ацэнь ван ні трэ ба быць вель мі спра-
вяд лі вым і ўліч ваць асаб лі вас ці і 
ды на мі ку раз віц ця кож на га вуч ня. 
У нас за раз дзей ні чае 10-баль ная 
сіс тэ ма ацэнь ван ня, але на са мрэч, 
ка лі ву чань, які ву чыў ся на «двой-
кі», ро біць пос пе хі, я не па шка дую 
са май вы со кай ад зна кі, на ват ка лі 
яго «дзя сят ка» і бу дзе ад роз ні вац ца 
ад «дзя сят кі» вы дат ні ка.

— Ад на з праб лем, з які мі су-
ты ка юц ца ўсе ма ла дыя спе цы я ліс-
ты, — гэ та ста сун кі з баць ка мі, ад нак 
я за ўва жы ла, што іс ну юць праб ле мы 
і ў ста сун ках баць коў і дзя цей, — кан-
ста туе ма ла дая на стаў ні ца па чат-
ко вых кла саў ся рэд няй шко лы 
№ 155 Мін ска Ма рыя ДА РА ШЭН-
КА. — Таму па ста ві ла для ся бе за да-
чу — згур та ваць ка лек тыў не толь кі 
дзя цей, але і іх баць коў. Мы ства ры лі 
баць коў скі клуб «Сям'я» і ця гам го да 
пра во дзі лі су мес ныя су стрэ чы і ме-
ра пры ем ствы на кшталт «Ка ляд ных 
ка зак ля ка мі на»...

«Вай бер» — для кан так таў 
з баць ка мі...

У мі ну лым на ву чаль ным го дзе ў 
ста лі цы дзей ні ча лі пяць школ ма ла-
дых пе да го гаў па роз ных прад ме тах. 
Ад ну з іх уз на чаль ва ла на мес нік ды-
рэк та ра ся рэд няй шко лы №165 Ні-
на Дзміт ры еў на ХА ЦЯН.

— Кант роль на-ацэ на чная і тым 
больш без ад зна ка вая дзей насць 
у ма лод шых кла сах вы клі ка юць 
цяж кас ці на ват у ста лых пе да го-
гаў, а тым больш у па чат коў цаў. 
Да праб лем, з які мі су ты ка ец ца 
боль шасць ма ла дых на стаў ні каў, 
трэ ба ад нес ці і цяж кас ці ў ра бо це 
з дзець мі з дэ ві янт ны мі па во дзі-
на мі, з баць ка мі вуч няў, та му што 
не заў сё ды на ват во пыт ны пе да-
гог здоль ны пры му сіць баць коў 
па чуць, што хо ча да нес ці да іх 
на стаў нік, — дзе ліц ца яна сва і-
мі на зі ран ня мі. — Да сло ва, мы 
пра во дзі лі апы тан не ся род ма ла-
дых на стаў ні каў, каб вы свет ліць 
са мыя важ ныя якас ці су час на га 
на стаў ні ка. І вось што яны на-
зва лі: твор часць, не за леж насць, 
кан ку рэн та здоль насць, іні цы я-
тыў насць, ма раль насць і ду хоў-
насць, ма біль насць, ад каз насць, 
пра фе сі я на лізм, кам пе тэнт насць 
у га лі не тэх на ло гій...

— У су час ным све це дзі ця 
мо жа знай сці лю бую ін фар ма-

цыю, але па куль яшчэ не пры ду ма лі 
кам п'ю тар, які на ву чыць яго ана лі за-
ваць, па раў ноў ваць, мыс ліць ла гіч на і 
ра біць вы сно вы, — упэў не ны ма ла ды 
на стаў нік гіс то рыі 165-й ста ліч най 
шко лы Анд рэй АР СЯ НО ВІЧ.

Трэ ба пры знаць, што ін тэр нэт па 
сі ле ўплы ву на ма ла дых лю дзей іс тот-
на пе ра ўзы хо дзіць маг чы мас ці су час-
на га на стаў ні ка, а пад руч нік пе ра стаў 
быць га лоў ным срод кам на ву чан ня. 
«Та му на стаў нік не мо жа быць прос та 
транс ля та рам ве даў, ён па ві нен быць 
кан суль тан там, па моч ні кам, сяб рам 
дзя цей. За да ча на стаў ні ка — даць 
асно ву, абу дзіць ці ка васць да свай-
го прад ме та і на ву чан ня ўво гу ле, на-
ву чыць вуч ня са ма стой на зда бы ваць 
ве ды, ана лі за ваць, і, маг чы ма, са мае 
важ нае — сфар мі ра ваць стры жань 
асо бы дзі ця ці, — упэў не ны рэк тар 
БДПУ Аляк сандр Жук. — Ця пер наш 
уні вер сі тэт рас пра цоў вае пра фе сій ны 
стан дарт пе да го га, у якім мы пра піс-
ва ем но выя кам пе тэн цыі, звя за ныя 
з ІТ-тэх на ло гі я мі і пра цай з сям' ёй у 
но вых умо вах».

Ці ка ва, што ма ла дыя на стаў ні-
кі ўжо пры ду ма лі, як па ста віць са бе 
на служ бу но выя тэх на ло гіі. Вось іх 
«рэ цэпт»: па коль кі вуч ні не заў сё ды 
да но сяць да сва іх баць коў важ ную 
ін фар ма цыю, мож на ства рыць гру-
пу ў «Вай бе ры» і кан так та ваць там 
з баць ка мі без па срэд ніц тва дзя цей у 
лю бы зруч ны для ўсіх час. Пры гэ тым 
улас ныя ста рон кі ў са цы яль ных сет ках 
ма ла дыя на стаў ні кі лі чаць сва ёй тэ ры-
то ры яй і не пус ка юць на яе ні вуч няў, 
ні іх баць коў. Усё ж та кі пэў ныя бар' е-
ры ў ста сун ках па він ны за хоў вац ца...

«Для мя не на стаў нік — 
гэ та ча раў нік, сяб ра, твор ца, 
ча ла век, у сэр цы яко га 
зной дзец ца мес ца 
для кож на га».

«Вель мі ня прос та 
ацэнь ваць чу жую пра цу 
і быць аб' ек тыў най».

НА КРОК НА ПЕ РА ДЗЕ

РО БА ТЫ — НЕ ПРОС ТА ЗА БАЎ КА
Пер шы фес ты валь па ро ба та тэх ні цы «RoboFest» прой дзе ў ста лі цы 

16—18 ве рас ня.
У яго пра гра ме — ін тэр ак тыў ная вы ста ва, на ву ко ва-па пу ляр ныя лек-

цыі, май стар-кла сы па ро ба та тэх ні цы, 3D-ма дэ ля ван ні і 3D-дру ку. Але 
га лоў нае мес ца ся род ме ра пры ем стваў зой муць спа бор ніц твы па ро ба-
та тэх ні цы, якія ўяў ля юць са бой уні каль ную маг чы масць для та ле на ві тых 
дзя цей пра дэ ман стра ваць свае ве ды і ўмен ні ў гэ тым кі рун ку.

Спа бор ніц твы прой дуць у трох уз рос та вых ка тэ го ры ях — да 12 га доў, 
ад 13 да 15 га доў і ад 16 да 18 га доў. Юныя ге ніі па він ны бу дуць са ма-
стой на ства рыць ро ба та і за пра гра ма ваць яго мік ра кант ро лер для ру ху 
па плос кас ці по ля, рэ ага ван ня на свет ла выя, ка ля ро выя і ўльтра гу ка выя 
сэн са ры і пе ра адо лен ня пе ра шкод. Удзель ні кі бу дуць не толь кі пра ца-
ваць над улас ным пра ек там, але і прэ зен та ваць яго шы ро кай аў ды то рыі. 
Ацэнь ваць іх на ма ган ні бу дзе экс перт нае жу ры — спе цы я ліс ты ў сфе ры 
ро ба та тэх ні кі, іна ва цый і ін фар ма цый ных тэх на ло гій.

Спа бор ніц твы ў рам ках «RoboFesta» мо гуць стаць пер шым кро кам на 
шля ху да бу ду чай пра фе сіі ў ІТ-сфе ры. Удзел у ме ра пры ем стве — бяс-
плат ны. Ах вот ным трэ ба толь кі за поў ніць фор му рэ гіст ра цыі і азна ё міц ца 
з рэг ла мен там спа бор ніц тваў.

Ар га ні за та ры ме ра пры ем ства — Парк вы со кіх тэх на ло гій, Аду ка цый ны 
цэнтр ПВТ, а так са ма Eventspace (пля цоў ка, якая аб' яд ноў вае вя ду чыя тэх-
на ла гіч ныя і пра фе сій ныя су пол кі Бе ла ру сі, ІТ-кам па ніі і спе цы я ліс таў).

Пер шыя сер ты фі ка ва ныя трэ не ры 
па пра гра ма ван ні ў ася род ку Scratch
 бы лі пад рых та ва ныя ў Пар ку вы со кіх тэх на ло гій.

Аду ка цый ны пра ект «Пра гра ма ван не — дру гая пісь-
мен насць» рэа лі зу ец ца ад мі ніст ра цы яй Пар ка вы со кіх 
тэх на ло гій і Мі ніс тэр ствам аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
пры пад трым цы кам па ній — рэ зі дэн таў ПВТ. Яго мэ та — 
фар мі ра ван не і раз віц цё ў школь ні каў ла гіч на га і ал га-
рыт міч на га мыс лен ня, ба за вых на вы каў пра гра ма ван ня, 
на вы каў ка му ні ка цыі і пра цы ў ка ман дзе. Пад час пра ек та 
бы лі рас пра ца ва ны на ву чаль ныя пра гра мы фа куль та-
тыў ных за ня ткаў «Твор чая дзей насць у ася родку пра гра-
ма ван ня Scratch» (для вуч няў 2—4 кла саў) і «Ства рэн не 
кам п'ю тар ных гуль няў на мо ве ві зу аль на га пра гра ма ван ня 
Scratch» (для 5—6 кла саў). Да дзе ныя пра гра мы за цвер-
джа ны Прэ зі ды у мам На ву ко ва-ме та дыч на га са ве та пры 
Мі ніс тэр стве аду ка цыі і рэ ка мен да ва ны для вы ка ры стан ня 
ў аду ка цый ным пра цэ се.

Ву чо ба для бу ду чых трэ не раў з лі ку школь ных на стаў-
ні каў прай шла па пра гра ме, рас пра ца ва най аду ка цый ным 
цэнт рам Пар ка вы со кіх тэх на ло гій. Па яе вы ні ках слу ха чы 

атры ма лі сер ты фі кат, які па цвяр джае пра ва пра во дзіць 
на ву чан не па ву чэб ных пра гра мах «Аз бу ка Ай Ці» і «Ла-
ба ра то рыя гуль няў».

Він шу ю чы пер шых трэ не раў з па спя хо вым за вяр шэн-
нем на ву чан ня, на мес нік ды рэк та ра ад мі ніст ра цыі ПВТ 
Аляк сандр МАР ЦІН КЕ ВІЧ ад зна чыў, што ўжо ў ве рас ні 
ў шэ ра гу бе ла рус кіх школ стар ту юць фа куль та ты вы па 
вы ву чэн ні Scratch: «Мы па чы на ем з ма ло га, але мэ ты 
на шы — гла баль ныя: у перс пек ты ве раз мо ва ідзе аб ства-
рэн ні но ва га аду ка цый на га ася род дзя, дзе раз віц цё ла гіч-
на га і ал га рыт міч на га мыс лен ня ста не не ад' ем най част кай 
на ву чаль ных пра грам».

— Ка лі Парк вы со кіх тэх на ло гій і мі ніс тэр ства су мес на 
пра ца ва лі над ідэ яй пра ек та, мы хут ка зра зу ме лі, што ён 
ста не доб рым ін стру мен там у вы ра шэн ні па стаў ле ных 
пе рад сіс тэ май аду ка цыі за дач, — кан ста та ваў пер шы 
на мес нік мі ніст ра аду ка цыі Ва дзім БО ГУШ. — Спе цы-
фі ка пра ек та та кая, што ён да зва ляе пра ца ваць з дзець мі 
з ран ня га ўзрос ту, да па ма га ю чы іх раз віц цю. А атры ма ныя 
школь ні ка мі на вы кі спат рэ бяц ца ім усім, не за леж на ад тых 
пра фе сій, якія яны ў бу ду чы ні вы бе руць.

З «ба зай» у га ла веЗ «ба зай» у га ла ве

АЗ БУ КА ІТ ДЛЯ БУ ДУ ЧЫХ ТРЭ НЕ РАЎ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
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